

7大组别157项比赛等你来“战”

太原市第十三届运动会18日启幕

本报讯(记者 杨尔欣)5月14日,太原市第十三届运动会新闻发布会在太原市滨河体育中心新闻发布厅举行。本届市运会,将于5月18日9时在万柏林体育场激情启幕。

太原市第十三届运动会,由太原市人民政府主办,以“相约锦绣太原,

共享激情市运”为主题,是我市历史上设置项目最全、覆盖面最广、群众参与最多的一次综合性运动会。

本届市运会,设置了县(市、区)组、机关组、企业组、青少年组、老年组、社会组和残疾人组,共7个组别。比赛项目包括足球、篮球、田径等竞赛

类体育项目及啦啦操、太极拳、广场舞等展演类体育项目,总计157个小项。

本届市运会积极创新办赛场景,棋牌类项目拟采取线上线下相结合的方式,便于爱好者利用业余时间参赛;武术套路、跳绳赛、啦啦操等赛事,将走进景区和商圈;半程马拉松赛、滑

雪、无人机等比赛,则通过与旅游景区合作增强趣味性,推进体育与旅游融合发展。

值得一提的是,中部六省省会城市足球赛、“锦绣杯”系列赛事、汾河龙舟公开赛等我市品牌赛事也将融入本届市运会之中,进一步提升赛事品质。

月季始绽放 道路满花香

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)5月中旬以来,迎泽大街、滨河东西路、龙城大街、阳兴大道、九河沿岸等市直道路上的月季陆续绽放,连绵上百公里的月季花带姹紫嫣红、浓艳芬芳,极大地丰富了城市夏季的景观色彩,车行其中宛如置身花海,行人更是纷纷驻足拍照留念。

据了解,月季非常适合北方气候,且花色绚烂、抗性较强。近年来,我市持续加大月季栽植力度,在迎泽大街、滨河东西路、龙城大街、阳兴大道及九河沿岸等处先后栽植了两百余万株色彩丰富、形态各异的月季,打造了多条月季特色道路。

“只道花无百日红,此花无日不春风”。月季最突出的优点就是花期长,可达半年之久,从5月开始绽放,6—8月进入盛放期,一直可持续到10月。市道路绿化养管中心吴婵娟介绍,滨河东西路是他们重点打造的月季特色景观道路,累计在3.5万平方米内栽植了超过40万株月季。年初他们就制订了月季养护管理年度计划,全年至少要进行3次统一修剪、10次左右施肥,还有8至10次有害生物防治作业,确保月季长势健康、形态美观。下一步,该中心将不断提高月季养护管理水平,力争将迎泽大街、滨河东西路、长风街等市直道路打造成整齐美观、色彩缤纷的花卉景观精品示范道路。



滨河东路隔离带内月季盛开

今年飞絮明显减少 专业人士分析缘由

时入初夏,今年的杨柳飞絮终于结束了。许多市民都有同感,今年的“白毛”似乎比往年有所减少!一些轻症的鼻炎、咽炎患者,相对轻松地度过了谷雨前后二十多天。那么,这是怎么回事呢?5月14日,记者采访了市园林质量植保站高级工程师张志梅。

飞絮危害不少

张志梅介绍,很长时间以来,杨柳树都是北方城市常用的绿化骨干树种,具有绿量大、抗性强等优点,在降噪、滞尘、造氧等方面效果明显,有较好的景观和生态价值。但近十几年来,杨柳飞絮引发的健康和环境问题越来越受到人们的关注。

据了解,杨柳飞絮是杨柳科植物种子的种缨,雄株不飞絮,只有雌株飞絮。飞絮的危害主要表现在三个方面:首先就是健康隐患,杨柳絮无毒无害,却是重要

的过敏原,被吸入鼻腔、口腔、呼吸道后,刺激黏膜引发咳嗽、喷嚏、哮喘等症状。此外,杨柳絮在飞扬过程中夹杂有花粉、灰尘等颗粒物,可能引起过敏反应,主要表现为皮肤红肿瘙痒和皮疹,严重的还可能诱发支气管哮喘等过敏性疾病;其次是安全隐患,一方面飞絮易燃,聚集后遇明火易引发火灾。另一方面干扰驾驶员及行人视线,影响交通安全;最后就是污染环境,飞絮影响空气质量、城市美观和水体生态。

“洗剪吹”打药物

“修剪、湿化、清扫”是常见的杨柳飞絮防治手段,人们形象地称之为“剪洗吹”。张志梅表示,飞絮前,养管部门会对树龄较大、枝条密集的杨柳树实施“外科手术式”修剪,剪除内膛枝、病弱枝等,以减少开花量;飞絮时,“最简单可行、节约有效的方法就是树冠喷淋作业。”张志梅介绍,定时不定时地给杨柳树“洗头”,一是能阻滞飞絮扬飞距离,缩短扬飞时间,二是把树木周遭的路面淋湿,能有效防止飞絮二次扬飞,方便清扫,抑絮率大概能达到50%。

飞絮后,还要注射药物抑制絮量,其特点是今年注射明年起效。张志梅表示,从2017年开始,市园林部门就对新建路、桃园四巷、坞城西路、康乐西巷、玉门河公园、碑林公园等处的近千株杨柳树,实施注射药物抑制飞絮试验,选择了“抑花一号”“植缘”“柳絮一插尽”“十里晴”等多种药剂。试验表明,“抑花一号”对柳树效果较好,注射后对树木生长影响较小,但操作复杂,抑絮率80%以上;“植缘”对杨树效果较好,且操作简单,但对树木生长影响较大,抑絮率达90%以上;“柳絮一插尽”“十里晴”等,操作有难有易,抑絮率有高有低。“总而言之是各有利弊,既要进一步试验观察,也要注意因树施策。”

控增量减存量

“为了从根本上防治飞絮,近年来,市园林部门按照‘控增量减存量’的总体思路,逐步替换杨柳雌株,包括替换成杨柳雄株或其他绿化树种。”

具体做法是:一方面,在新建或改造提升的道路工程、园林工程中,不再使用杨柳雌株,“一改一大片,整体化推进”。比如前几年的解放路改造、去年的迎泽大街改造,以及滨河东西路南延、蒙山大道等处,都已不再栽植毛白杨,改为新疆杨或其他树种,如白蜡、银杏、法桐、刺槐、云杉、雪松、华山松等,“腰杆”直、绿量大;另一方面,对公园绿地、道路两旁的枯死、病弱等杨柳树进行更新迭代,用无飘絮乡土树种替代,“久久为功,一点点改进”。比如街心公园、碑林公园等处,现在基本没有飞絮,原有的少量的飞絮品种已逐步被黄栌、五角枫、元宝枫、玉兰、核桃、皂角等景观树木所替代,既“根治”了飞絮,又增添了景致。

可以预见,未来的十几年里,每年春夏之际,我市的飞絮情况必将逐渐好转!

记者 刘晓亮